Formulas de
Eletricidade

V = tensdo em volts (V);

1 = corrente em amperes (A);

R = resisténcia em ohms (Q);

P = poténcia ativa em watts (W);

0 = poténcia reativa em (var);

S ou N = poténcia aparente em (VA);
cos @ = fator de poténcia — f.p.

L
Resisténcia {} = pi (Q)

Reatancia indutiva X; = wL(Q)

1
Reaténcia capacitiva XC = — (ﬂ)
wC

Impedancia / = \/RI + (XL - Xc )2 (ﬂ)
o = velocidade angular em radianos = 2zf;
7w =3,1416;

f= frequéncia em ciclos/s;

L = capacitancia em farads;
L = indutancia em henrys.

Lei de Ohm

v
[=—..V=RI
R

Poténcia em corrente continua
P=VI
P =RP
VZ
pP=—
R



Poténcia ativa - CA

Rede monofasica P = VI cos 0
Rede trifasica P = 3VI cos o

Poténcia reativa - CA

Rede monofasica Q = VI sen 6
Rede trifasica Q = \/§ VI sen 6

Poténcia aparente - CA

Rede monofasica S ou N = VI
Rede trifasica S ou N = Vi

Relac¢oes entre intensidade, tensao, resisténcia e energia. Secao dos condutores.

Corrente continua

Intensidade | = L = E
p’
Tensio " = R[] = T
Resisténcia 6hmica |} = L = p_f = i
R S a8
. V?
Poténcia P — V] = IER — ?
21¢  2P¢
Quedade tensio AV =2 Ry [ = =
Y e, oSV
Queda de tensdo em 9% AV 9% = 100 ?
2
p = resistividade em {mm ouQ - m p=— (cobre); p=— (aluminio)
m 56 32

o = condutividade em
QO mm?

2 0=56(cobre); o= 32 (aluminio)

S = se¢do em mm

¢ = comprimento do condutor em metros

Corrente alternada monofasica

Vcos# Vv P N

Intensidade [ = — = — =

R Z Vcosh V
RI P N

Tensao V = = =
cos@ Vceos®
o Vcos B
Resisténcia |} =
Vv d 6
Reatancia X = &

I
Impedancia 7 — +/ R2 4 X2
Poténcia ativa P = V' I cos 6

Poténcia reativa O = V' [ sen 0



Poténcia aparente Sou N =V [
Queda de tensdo AV =2 R,I cos 6

AV

Queda de tensdo em 95 AV 9%, = 10—

R; = resisténcia 6hmica por fase = —— em ohms

as

Corrente alternada trifasica

P N
V3Vicos8 3V

Corrente ativa Iy, = I cos 6

Intensidade I =

Corrente reativa Iy =1sen 0

P N
Tensdo de linha VL = =
V3 Icos® /3 -1
Vi cos @
Resisténcia § = ——
V31
~ Vipsenf

Reatancia X =

V3
Vi _ _
Impedancia /, = _L =+ R2 4+ X2

VERS|
V3 - Icosf

Queda de tensdo A\ = (para tensdes menores do que 500 volts)
as

AV

Queda de tensdo em O, AV %, = 10() —

Motores monofasicos

Pew 1000
Vcosxny

n = rendimento do motor

Corrente de linha I =

VIcos8 x

Poténcia no eixo Py =

P, 1 000
W
Py =
"7 ),746
Motores trifasicos
Pow 1000

Corrente de linha I =

V3V cosf x p
V3V cosf xn

1000

Poténcia no eixo PkW —

Peow
0,746

Phl_'-,. =

Transformadores trifasicos



Pyl 000

Viv/3

Poténcia \J — \/g LI ) I, em kVA

Corrente | = em amperes

N
! = —2 = i l,emkVA
Vi LT N

Associacao de resisténcias (corrente continua)

EmsérieR=R, +R, + Ry + ...

1 1 1 1
Em paralelo ] — = — + — 4+ — 4 ---

Ry Ry, R;
RiR;

Duas resisténcias em paralelo K =

R
Quando Ry = Ry, R = ?1

Associacao de capacitores

| | | 1
Em série— = — 4+ — + —

C C G Gy

q = carga em coulombs

C = capacitancia em farads



